



СЛОВО,

произнесенное въ церкви Киево-Братского монастыря, въ пятокъ 1-й недѣли великаго поста (16 февраля 1901 года) на вечернемъ богослуженіи, извѣстномъ подъ именемъ пассіи.

Взглядъ христіанина на скорбь и напасті, насъ постигающія.

Вѣ мірѣ скорбни будете, но дерзайте... Не оставлю васъ сиръ (Іоан. XVI, 33. XIV, 18).

При воспоминаніи неповинныхъ страданій Господа, подъятыхъ за насъ Его любовію, въ нашемъ сердцѣ, уязвляемомъ печалію, вызывается чувство нашихъ собственныхъ страданій и скорбей, подстерегающихъ насъ на путяхъ нашихъ и посѣщающихъ насъ въ жилищахъ нашихъ,—вызывается потому, что въ послѣдніе дни въ средѣ, насъ окружающей, мы видимъ особенно много скорбящихъ и плачущихъ. Тамъ льютъ горькія слезы потому, что лишились главы семейства,—своей опоры въ жизни, и должны нести тяжкую долю сиротства. Въ другомъ мѣстѣ мать оплакиваетъ преждевременную кончину единственнаго сына, въ которомъ она потеряла все свое утѣшеніе въ жизни. Тамъ, по попущенію Божію, вселившись въ домѣ тяжкая болѣзнь,—и нѣтъ помогающаго:



въ болѣзни лютой, отъ вечера до утра и отъ утра до вечера, стена труждается душею своею несущій ниспосланное ему испытаніе, въ сумракѣ дней ищетъ надежды,—и не является луча надежды, который бы пролилъ хотя немнога свѣта въ темные дни его. А ближніе его, видя, какъ стрѣлы Господни поражаютъ тѣло его, едва удерживаютъ слезы свои, соколѣзнуя страждущему. Тамъ не имѣютъ теплого крова и одежды, и усильнымъ трудомъ едва успѣваютъ добывать скучный кусокъ хлѣба: изнемогаютъ руки отъ напряженного труда въ добываніи необходимаго для жизни, а предъ лицемъ изнемогающаго юныя дѣти съ своими желаніями и потребностями, которымъ нѣть удовлетворенія; впереди горькія лишения и беспокойная забота, какъ ядъ, отравляющая жизнь человѣка. Въ иномъ мѣстѣ, при внѣшнемъ довольствѣ и видимомъ благополучіи, сбываются и ростутъ страданія душевныя, какъ острое жало, поражающія сердце. Въ домѣ богатомъ и благоустроеннымъ исконный врагъ нашъ сбѣтъ сѣмя злобы и раздора; вражда между близкими разгорается сильнымъ пламенемъ, и въ этомъ пламени разсѣвается, какъ дымъ, то счастіе, которому издали завидовали другие, и на днѣ души остается горечь и туга сердечная. Иной разъ самъ человѣкъ создаетъ себѣ адъ терзаній и мученій: увлеченій несдержанною страстью, преткнулся онъ на пути своемъ и сдѣлался преступникомъ божескаго закона,—и тяжкая вина давить его душу, и нѣть мира въ костяхъ его; онъ ищетъ покоя, и не находить покоя; потому что внутренній судія, данный ему Богомъ вмѣстѣ съ душею, не отступно преслѣдуєтъ его за нарушеніе закона... Но намъ не перечислить всѣхъ видовъ страданій, какія давятъ и поражаютъ сердца человѣческія. Куда ни



обратитесь вы,—вездѣ слышатся плачъ и жалобные стопы, вызываемые то такою, то другою бѣдою, постигающею близкихъ нашихъ. Предъ пророкомъ раскрылся нѣкогда свитокъ, на которомъ изображены были судьбы человѣческія, и онъ, пораженный, увидѣлъ, что на этомъ свиткѣ написано было *рыданіе, и жалость и горе.*

Но вы не принадлежите къ числу людей, несущихъ то или другое искушеніе, и въ спокойствіи и довольствіи проводите дни свои? Благо вамъ! Благодарите Бога, что милость Его удаляетъ васъ отъ тѣхъ скорбныхъ путей, какіе достаются въ удѣль другимъ. Благодарите Бога, но въ то же время помните, что всѣ, рожденные отъ жены, ходятъ подъ грозою гибели небеснаго и подвержены печалимъ (Іов. XIV^o, 1). И мы съ вами, нынѣ свободные отъ скорби, невидящіе надъ собою наказующей руки небеснаго Міроправителя, можемъ ли считать себя въ совершенной безопасности отъ злоключеній, невидимо перебѣгающихъ отъ одного къ другому? Не висятъ ли надъ нашими головами разные виды бѣды, какъ грозныя тучи, изъ которыхъ, нежданно для насъ, могутъ обрушиться на насть молниеносные удары, и пламени, возженнаго ими въ сердцахъ нашихъ, не погасить намъ самыми обильными слезами? Вспомните, сколько бѣдъ видѣлъ надъ собою избранный изъ людей, ущедренный благодатію Божію, святый апостолъ языковъ, и бѣды, имъ испытанныя, могутъ угрожать каждому изъ насъ. Онъ видѣлъ бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойникъ, бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ языковъ, бѣды во градахъ. бѣды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды во лжебратії (2 Кор. XI, 26). Избѣгните вы этихъ бѣдъ, ибо не спасетесь отъ ударовъ послѣдняго грознаго врага нашего,—смерти. Этотъ врагъ невидимо ходитъ между нами;



мы не видимъ его; но онъ почти ежедневно поглощаетъ отъ среды насть избранныя жертвы. Нынѣ онъ восхитиль изъ среды живыхъ вашего знакомаго; завтра можетъ поразить вашего отца, вашего брата или сестру, вашего сына или дочь, и можетъ быть, не долго придется ждать, когда ударъ его разразится надъ вашею головою

Печалію объято было святое сердце Богочеловѣка, когда Онъ смотрѣль на пути наши и на судьбы, ожидающія тѣхъ, кого возлюбилъ Онъ. *Въ мірѣ скорбни будете* (говорилъ Онъ). *Восплачуетесь и возвыдаете* вы (Іоан. XVI, 33. 20). Особыя скорби здѣсь указываются,—отъ гоненій и преслѣдованій, какимъ міръ имѣль подвергнуть и подвергалъ исповѣдниковъ имени Христова. Но не однѣ эти напасти, имѣвшія постигнуть вѣрныхъ Господу Его послѣдователей, исполняли печалію Его человѣколюбивое сердце. Наши вздыханія, вопли страдающаго рода человѣческаго отъ лѣтъ древнихъ доносились до престола благодати Его, и Онъ призрѣль на насть съ высоты святыя своея, и по своей безконечной любви къ намъ страждущимъ ниспель съ неба на землю, чтобы своими страданіями утолить болѣзни и скорби наши и уготовать намъ новую, лучшую судьбу. Во время Его земной жизни толпы несчастныхъ окружали Его, и ихъ скорби возбуждали Его милосердіе къ проявленію Его чудодѣйственной силы надъ ними. И когда Онъ увидѣль друга своего Лазаря во власти смерти, всѣмъ памъ угрожающей, Онъ, по сказанію евангелиста, *возлутился салъ и прослезися* (Іоан. XI, 33. 35).

Милосердный Боже! Откуда такія бѣды и страданія наши, возмущавшія духъ самого Богочеловѣка, пришедшаго спасти насть отъ нихъ, и исторгавшія у



Него слезы? Зачѣмъ горькія и острья стрѣлы посылаются изъ благостной десницы Твоей? Однѣхъ щедротъ мы чаемъ отъ нея; однѣхъ милостей мы просимъ у Тебя. А ты ведешь насть узкимъ и прискорбнымъ путемъ, и мы идемъ по нему, одержимые горестю души своей! Одни изъ насть терпятъ бѣдствія; другіе сочувствуютъ страждущимъ; третьимъ угрожаютъ напасти.— Подавляемый представленіемъ тягостной судьбы своей, взывалъ пѣкогда къ небесному Міроправителю одинъ великий святой отецъ: „Для чего уязвляешь меня такимъ множествомъ скорбей? Ни однажды не могъ я твердо установить на землѣ легкой стопы своей; по одни бѣдствія не-престанно препровождали меня къ болѣшимъ бѣдствіямъ... Научи меня, Премудрость, отъ чего на мнѣ такое бремя? Наказаніе ли это за грѣхъ? Но не за однихъ добрыхъ умеръ Ты, Боже! Не для нихъ однихъ пришелъ Ты на землю! Или это угли, которыми очищается жизнь, какъ золото въ горнѣлѣ? Или меня, какъ Іова, вызываетъ на борьбу съ собою злобный и завистливый врагъ, и Ты, какъ борца своего, умастивъ меня напередъ елеемъ, выводишь обнаженнымъ для подвига, чтобы потомъ наградить и прославить подвижника? Все это известно Тебѣ одному, Царь мой, Слово: потому что Ты управляешь міромъ по великимъ и сокровеннымъ законамъ, изъ которыхъ развѣ малый пѣкоторый отблескъ доходить до насть, покрытыхъ бреніемъ и имѣющихъ близорукіе глаза“¹⁾).

Неизслѣдимы для насть пути Божіи. Въ десницахъ Его судьбы наши, и Онъ распоряжается ими по

¹⁾ Св. Григорія Богослова Плачъ о собственныхъ своихъ бѣдствіяхъ. Твор. св. Григорія Богосл. т. IV, стр. 324—325.



своему всеблагому усмотрѣнію, вполнѣ постигнуть которое бессиленъ нашъ разумъ... Но когда, ища счастія въ жизни, мы встрѣчаемъ на пути свое мъ скорби и страданія, насть ожидающія, не станемъ, убомимся роптать за то на всеблагаго Творца и Промышлителя. Для радости, для блаженства Онъ создалъ насть и поселилъ насть въ раю сладости. Но на землѣ, долженствовавшой, по намѣренію Творца, приносить намъ однѣ радости, мы сами, соблазненные духомъ злобы, посѣяли сѣмя зла, и эту богозданную землю сдѣлали для себя юдолію плача, — и растетъ это сѣмя зла и бѣдствій, точно бурьянъ, заглушающій доброе сѣмя. Это злое сѣмя глубоко пустило корни свои, и намъ не исторгнуть его своими слабыми руками, особенно нынѣ, когда широко разрослось оно по всей, обитаемой нами, землѣ. Мы, напротивъ, усиливаемъ ростъ этого пагубнаго сѣмени своими дѣлами, своимъ отступлениемъ отъ тѣхъ законовъ, какими премудрый Міроправитель ведеть ко благу и счастію свои творенія.

По да не сищаетсѧ сердце ваше, скажемъ словами самого Господа (Іоан., XIV, 1). Господь человѣколюбецъ и это сѣмя злоключеній, возвращаемое нашей виною, обращаетъ къ нашему благу и нашему вразумлению. Тѣми злоключеніями, отъ какихъ страдаемъ мы, Онъ напоминаетъ намъ, чтобы мы не пристрацались къ землѣ, которая такъ полна горестей, и которую, рано или поздно, намъ придется оставить, а свои взоры, свои помыслы обращали къ другому отечеству, которое ждетъ насть и о которомъ такъ часто забываемъ мы. Живя на землѣ, мы, не смотря на кратковременность нашей жизни, всѣ силы тратимъ па то, чтобы устроить здѣсь свое благосостояніе, какъ будто жить намъ на землѣ цѣлые вѣки. Среди



тишины и спокойствія, окруженные земными благами, мы готовы забыть о своемъ назначеніи и о своемъ Отцѣ небесномъ, уготовляющемъ намъ блаженное жилище въ вѣчныхъ обителяхъ своихъ. Суяясь на позорищѣ міра надъ устроеніемъ своего благосостоянія, мы поступаемъ точно такъ, какъ малыя дѣти, которыя, увлеченные игрою, не хотятъ идти домой, гдѣ ихъ ждутъ отецъ и мать. Но грянетъ громъ,— и они бѣгутъ домой, бросая все. Не то же ли самое бываетъ и съ нами? Бѣдствіе, потрясающее и поражающее насть,—тотъ же громъ небесный. Прогремитъ онъ надъ нами,—и выводить насть изъ нашей безопасности, и мы вспоминаемъ о Богѣ, обращаемся къ Его благости и милосердію, и ищемъ у Него покрова и защиты. Въ страданіяхъ, насть удручающихъ, при малѣйшей внимательности нашей къ смыслу жизни, развертывающейся предъ нами, познается нами ничтожная цѣна всего, что обольщаетъ насть въ мірѣ, и что такъ нетвердо и непостоянно, и отсюда слышится намъ таинственный, но внушительный зовъ къ иной жизни, возбуждающій въ насть мысль о другой странѣ, насть ожидающей, гдѣ не будетъ терпій нынѣшняго вѣка, и вмѣстѣ съ тѣмъ располагающей насть думать и заботиться о достойномъ приготовленіи къ вступленію въ нее.

Языкъ вѣры называетъ скорби и бѣдствія, насть постигающія, посѣщеніями Божіими. Отецъ нашъ небесный посылаетъ ихъ на насть, и въ нихъ и чрезъ нихъ приближается къ намъ. Но можно ли безъ умиленія, съ горькими чувствами ропота, встрѣчать эти посѣщенія милосердаго Отца небеснаго? Вы скажете, что тяжки, болѣзнины они для насть. Но Писаніе говоритъ, что *егоже любитъ Господь, наказуетъ, біетъ*

же всякаго сына, егоже пріелетъ. Аще наказаніе терпите, якоже сыноволь обрѣтається въ иѣ Богъ. Который бо есть сынъ, егоже не наказуетъ отецъ? Аще же безъ наказанія есть, елиже причастици быша вси, убо прелюбодѣйчици есть, а не сынове (Евр. XII, 6—8). Апостолъ, далѣе сравнивая Отца небеснаго съ плотскими родителями, даетъ намъ разумѣть, что вразумленія, посылаемыя намъ Отцемъ небеснымъ, болѣе значительны и цѣнны для наасъ, чѣмъ вразумленія плотскихъ родителей, и потому съ большою покорностю мы должны принимать ихъ. Если мы, принимая отъ плотскихъ родителей наказаніе, подчиняемся имъ и боимся ихъ, говоритьъ онъ, не много ли паче повинемся Отицу духовому, и живи будемъ? Они бо въ мало дній, якоже годъ иль бѣ, наказоваху наасъ: а Сей на пользу, да причастимся святыни Его (Евр. XII, 9—10). Праведный Іовъ, такъ много пострадавшій отъ руки Господней, называетъ блаженнымъ человѣка, котораго наказываетъ Богъ, и учить не отвращаться наказанія Вседержителя (Іов. V, 17).

Не забывайте, что страданія имѣютъ силу искупленія вины нашей и очищенія нечистотъ нашихъ. Безмѣрныя страданія безгрѣшнаго Богочеловѣка послужили жертвою искупленія грѣха Адамова, и язвою Его мы исцѣлѣли и избавились отъ проклятія, тяготѣвшаго надъ пами (1 Петр. II, 24). Наши страданія, конечно, малыя въ сравненіи съ страданіями нашего Иисупителя, привносятъ какъ бы нѣкую каплю въ великую жертву Пострадавшаго за наасъ, и пріобщаясь ея, получаютъ отъ нея очистительную силу. И правосудный Богъ съ любовью взираетъ на наасъ во дни напастей нашихъ, и если мы терпѣливо и безропотно переносимъ ихъ, наши скорби снискиваютъ намъ Его благоволеніе, и Онъ не оставитъ ихъ безъ воздаянія.



Говорить такъ уполномочиваетъ насъ святый апостолъ Петръ. *Сие есть угодно предъ Богою (говорить онъ), аще совѣсти ради Божія терпимъ кто скорби, стражда безъ правды* (1 Петр. II, 19). Этого мало. Апостолъ возбуждаетъ въ насъ готовность идти на страданія, указывая въ этомъ наше назначеніе. *На сие, т. е., на путь скорбей (говорить онъ) и звани бысте: зане и Христосъ пострада по насъ, намъ оставилъ образъ, да послыду етъ стопамъ Его* (1 Петр. II, 21). Смотрите на бѣдствія, васъ постигающія, какъ на лѣкарства, которыя предлагаются вамъ промыслительною десницѣю для исцѣленія язвы грѣховной, гибнущей въ мертвенному тѣлѣ нашему. Вы не сѣтуете на врача, когда онъ, для вашей пользы, предлагаетъ вамъ лѣкарство сильное, горькое и острое, или даже приступаетъ къ отнятію какого-либо члена вашего тѣла, зараженного смертоноснымъ ядомъ. Можете ли сѣтовать и роптать, когда Врачъ небесный находитъ нужнымъ, для исцѣленія души вашей и для укрѣпленія вашихъ духовныхъ силъ, ниспослать вамъ горькое врачевство скорби?

Когда на путяхъ жизни нашей насъ нежданно постигаютъ какія-либо тяжкія злоключенія, и стрѣлы Господни поражаютъ насъ, мы, въ болѣзни сердца своего, обращаемъ свои печальные взоры на другихъ, живущихъ окрестъ насъ, свободныхъ отъ скорбей, насъ удручающихъ, и предъ нашою скорбящею душою невольно ставится вопросъ: почему въ удѣль другимъ, можетъ быть, худшимъ насъ, дается жизнь сравнительно спокойная и беспечальная, а намъ назначены дни тяжкіе и горестные? Почему?.. Преклонимся предъ неисповѣдимостію судебъ Божіихъ, и будемъ лобызать руку Божію, наказующую насъ. Милую насъ, желая намъ блага и спасенія, она ниспосыпаетъ скор-

би намъ. Не ограничивайте судьбы своей тѣсными предѣлами краткихъ дней нашихъ. Вы помните притчу о богатомъ и Лазарѣ. Кто изъ нихъ угодише Богу, и чья судьба лучше? Лазарь постоянно бѣдствовалъ въ жизни,—не имѣлъ ни крова, ни хлѣба, лежаль предъ вратами богатаго и питался крупицами, падающими отъ его трапезы, къ тому же тяжкая болѣзнь изнуряла его, и не было человѣка, который бы обвязывалъ раны его... А богатый веселился по вся дни свѣтло,—въ своемъ роскошномъ домѣ давалъ пиршства и одѣвался въ порфиру и виссонъ. А кончилось тѣмъ, что богатый, находясь по смерти въ мушеніяхъ ада, позавидовалъ прежде презираемому имъ нищему, и просилъ, какъ милости, только того, чтобы этотъ ницій, омочивъ перстъ свой въ водѣ, уступилъ языкъ его, и не могъ получить даже такого малаго облегченія своей тяжкой участіи. И ему сказано было: *чадо, помяни, яко воспріялъ еси благая твоя въ животъ твоемъ, и Лазарь такожде злая: нынѣ же здѣ умножається, ты же страждешъ* (Лук. XVI, 25).

Не говорите, что вы не заслуживаете наказанія Божія, и стараетесь жить по закону, намъ данному. Всѣ мы отягчены грѣхомъ. *Како будеть праведенъ человекъ предъ Богомъ* (говоритъ Іовъ)? *Или кто очиститъ себѣ рожденій отъ жены* (Іов. XXV, 4)? Самая мысль о томъ, что за вами нѣтъ ничего такого, что подвергало бы васъ строгому суду гнѣва Божія,—есть уже грѣховное обольщеніе, ведущее васъ къ ропоту на правосудіе и премудрость Божію, распредѣляющую жребіи человѣческіе не по нашимъ желаніямъ. Если есть у васъ добродѣтель, она не многоизѣнна, она не совершенство предъ Богомъ. И Божію милосердію, можетъ быть, угодно довести васъ до



высшей степени совершенства, чтобы даровать вамъ большую награду. Въ этомъ случаѣ страданія, какія терпите вы, для васъ угліе огненное, очищающее васъ. Огнемъ скорбей вы искушаетесь, какъ золото въ горнилѣ, и *искушеніе ваше вѣры*, по слову Апостола, обрѣщется въ похвалу и честь и славу во откровеніи Иисусъ Христовъ (1 Петр. I, 7). Премудрый наставляетъ насъ, говоря: *яко же искушаются въ пещи сребро и злато, тако избранная сердца у Господа* (Притч. XVII, 3). Искушаются избранная сердца, т. е., тѣ, на которыхъ почтѣть особое благоволеніе Божіе, и которымъ приготовляется высшее блаженство. Этого блаженства не удостоится другіе, идущіе обычнымъ путемъ, и не видящіе надъ собою посѣщеній Божіихъ.

Намъ кажутся незаслуженными малыя страданія, выпадающія на нашу долю. Но обратитесь къ временамъ промедливъ, и оживите въ свое мѣсто воспоминаніи образы великихъ праведниковъ, благоугождавшихъ Богу. Какихъ бѣствий и страданій не претерпѣлъ Іовъ, *человѣкъ* (по слову самого Господа) *непороченъ, истиненъ, благочестивъ, удалялся отъ всякихъ лукавыхъ веци* (Іов. I, 8). Сколько страдалъ цѣломудренный Іосифъ? А апостолы и сонмъ святыхъ мучениковъ? Мы читаемъ въ Писаніи, какимъ великимъ напастямъ подвергались люди, *ихже*, по слову Апостола, *не бѣ достоинъ весь міръ. Ініи изъ нихъ избіени быша, друзіи руганіемъ и ранами искушеніе пріяша, каменіемъ побіени быша, претрени быша, искушени быша, убійствомъ печа у проша, проідоша въ милотехъ и въ козіихъ кожахъ, лишени, скорбяще, озлоблені* (Евр. XI, 35. 38). Апостоль приглашаетъ далѣе скорбящихъ смотрѣть на *Начальника вѣры и Сoverшиителя Иисуса*, иже вмѣсто предлежація Ему радости претерпѣлъ крестъ, о срамотѣ нерадивѣ, одесную престола Божія сѣде. По-



мыслите убо таковое пострадавшаго отъ грьшиникъ на себе прекословie, да не стужаете, душали свои ми ослабляемы (Евр. XII, 2—3).

Но тяжко и больно намъ, когда стрѣлы скорбей пронзаютъ сердце наше, и когда горе сжимаетъ и давить душу нашу. Да, не легко переносить страданія, не на радость посылаются они намъ. Часто, во дни скорби, слезы, горькія слезы неудержимою струею льются изъ очей нашихъ, и изъ глубины потрясенной и мятущейся души исторгаются стоны и вздоханія,—выраженіе внутренней туги, насть удручающей. Пусть льются слезы во дни печали: они смягчаютъ сухую скорбь, сжимающую сердце наше. И вы, когда постигаетъ васъ тяжелое испытаніе, не возвращаю лейте слезы,—лейте слезы, но не склоняйте долу главы своей съ видомъ отчаянія, и не теряйте бодрости. Густой мракъ объемлетъ очи ваши, но на небѣ сіяетъ солнце, которое своими согрѣвающими лучами разсѣть и прогонитъ этотъ мракъ. Не забывайте, что бдить надъ вами любящее око милосердаго Отца небеснаго, который печется о насть болѣе, чѣмъ сколько пекутся о насъ и жалѣютъ насть родители наши по плоти. „Не падайте духомъ! Церзайте (таковъ смыслъ утѣшений отъ лица Божія слышится въ святыхъ богоухновенныхъ писаніяхъ)! Не оставлю васъ сирими (Іоан. XIV, 18). Пріиду къ вамъ съ своею благодатною помощію, и съ своими небесными утѣшениями, и не дамъ вамъ страдать и искуситься больше, чѣмъ сколько можете понести“. Къ Нему, къ Отцу небесному обратитесь, когда тяжелая скорбь удручетъ васъ. Велика, неизреченна милость Его! *Богъ наль прибѣжице и сила, и поющикъ въ скорбѣхъ, обрѣтишихъ ны зъло. Сего ради не убоился, впегда слушается земля, и прелагаются горы*



въ сердца морская (Псал. XLV, 1—2). Призови ия въ день скорби твоей (часто слышимъ мы въ церкви слова Отца нашего небеснаго, обращенные къ намъ), и изму тя, и прославии мя (Псал. XLIX, 15). Молись Ему во дни напастей своихъ словами Псалмопѣвица: не остави мене, Господи Боже мой, не отстути отъ мене (Псал. XXXVII, 22). И Онъ не оставитъ тебя, не отринетъ мольбы твоей, и не замедлить послать утѣшеніе, ободреніе и подкрепленіе твоей немощи. Смотри на примѣры святыхъ Божіихъ, которые во дни жизни своей испытывали скорби, можетъ быть, гораздо тягчайшія тѣхъ, отъ какихъ плачерь и вздыхаемъ мы съ вами. Когда посилались надъ ними пагуба, и изнемогало сердце ихъ, подавляемое тяжкою напастію, они все свое упованіе возлагали на милосердіе Божіе,—и это упованіе спасало и укрѣпляло ихъ. Милость Божія нисходила къ нимъ, лишь только вопль души ихъ возносился къ престолу Вседержителя. На тя упования отцы наши (свидѣтельствуетъ въ наше утѣшеніе Писаніе): упования, и избавилъ еси я: къ Тебѣ возвваша и спасошася: на Тя упования, и не постыдънася (Псал. XXI, 5, 6). Взыскахъ Господа (говорить о себѣ Псалмопѣвецъ, подвергавшійся нерѣдко напастямъ, сокрушившимъ душу его), взыскахъ Господа, и услыша ия, и отъ всѣхъ скорбей моихъ избави мя (Псал. XXXIII, 5). Господь помощникъ и защититель мой: на него упова сердце мое, и поможе ми, и процвѣте плоть моя (Псал. XXVII, 7).

Не смущайтесь, когда и медлить Господь исполнить желаніе сердца вашего и не даетъ вамъ избавленія отъ скорби. Онъ лучше насть знаетъ, что нужно памъ для нашего блага. Противъ безысходной печали намъ даровано сильное оружіе въ целойной вѣрѣ, что Господь не предастъ насть неисцѣльному

страданию и во время благопотребно отъищетъ всяку слезу отъ очю нашею (Апокалипс. XXI, 4). Этюю вѣрою подкрѣпляйте себя, когда буря бѣдствій разражается надъ вами, и вы не видите желанного конца дніемъ печали. Если здѣсь мы не получимъ утѣшения, то воспріимемъ мзду свою отъ Господа въ будущемъ вѣкѣ, и тогда легкое и кратковременное страданіе въ безмѣрию преизбытокъ будетъ вознаграждено вѣчнымъ блаженствомъ и вѣчною славою (2 Кор. IV, 17). Аминь.

B. Пѣвницкий.